



難民、移民、脫歐

英國社會的轉變與福音需要

羅慶偉、羅林尹芝
英國工場宣教士

2016年6月23日，英國人做了一個重大的決定，影響及震撼了世界。這就是英國脫歐的決定。

一般經濟分析都認為2017年英國經濟將顯著放緩。雖然有不少英國人知道脫歐必會帶來經濟影響，但仍支持脫歐的決定。有人認為，這與過去幾年的難民潮及移民問題有關。

筆者只是宣教新丁，並非有很深入的研究，只能淺談我們從生活上看見英國社會的轉變。

近幾年，有許多難民從中東及非洲冒著生命危險來到歐洲逃避戰爭、不穩定的政局及極端分子的追捕。單

單是敘利亞，便已有一百萬的難民通過希臘及意大利逃到歐洲。他們希望尋求政治庇護的首五個國家為：德國、匈牙利、意大利、法國、瑞典。英國排第七位。

事實上，如果我們在網上查一下歐洲各城市的國籍比例，你會發現，不少歐盟城市的非本籍人士佔相當重的比例。就是你走進英國各大城市的超市，也會發現非英籍的人士絕對不少，特別是東歐及中東的亞裔人，與筆者20年前在這裡讀書的情況很不一樣。當然，他們未必是難民，也可以是透過歐盟成員國、家庭團聚和工作簽證來英。



主題
文章



英國接收來自法國加來難民營的兒童難民

有部分英國人期望脫歐後，英國政府可重新取得入境的控制權。這也意味著日後整體入境政策會收緊，包括難民申請、工作簽證、家庭團聚等；歐盟國籍人士也不能隨便來英工作。然而，難民問題不會就此得到解決，因英國仍然受聯合國難民公約所約束，不能把難民遣回危險的國家。因此，就是英國不是歐盟成員，也不能解決難民的問題。

那麼可能你會問，脫歐後，英國的福音工作有甚麼改變？

老實說，實際的影響筆者並不知道，但對英國福音情況，有以下一點看法：

一、英國有不少來自中東的人士聚居，穆斯林按2016年的統計超過300萬。其中比較多穆斯林聚居的城市包括東倫敦（特別是哈姆雷特塔

區 Tower Hamlets 和 紐漢區 Newham）、伯明翰（Birmingham）、李斯特（Leicester 一大家也因李斯特城球隊在英超奪冠而認識這地方）、百福（Bradford）和曼徹斯特（Manchester）。斯勞（Slough）和魯頓（Luton）這兩個就近倫敦的小城，超過四分之一的人口都是穆斯林，住在那裡外地人比英國人還要多。我們也曾在百福市中心看到伊斯蘭開齋月的燈飾及阿拉伯語路牌。按報章報導，也有一些伊斯蘭極端分子，在英國一些地方嘗試向穆斯林及非穆斯林實施伊斯蘭教法，又強迫非穆斯林搬離穆斯林聚居的區域。

我們知道英國有不少有能力的本地教會在開展伊朗/中東人的事工。在英國聚居的中東人/穆斯林實在很多，福音需要很大，且他們的思想一般比較開放，接觸他們比較容易。因此，有志向穆斯林傳福音的，可考慮來英國。

二、由於英國脫歐，她必更重視與中國的合作發展。中國多間企業已開始參與英國北部城市的發展，包括曼徹斯特、謝菲爾德（Sheffield）、利物浦（Liverpool）、紐卡素（Newcastle）等。謝菲爾德市政府與中國四川國棟建設合作，在謝菲爾德市中心投資超過10億英鎊為期60年的發展計劃，將興建公寓、寫字樓、休閒設施和五星級酒店。中國企業在英國發展，意味著有中國的專業人士來英短



期或長期工作。

此外，從中國來英留學的學生愈來愈多。根據統計資料，2015-16年從中國大陸來英國就讀大專課程的學生有91,215人，是來英留學生最多的國家。英國中部及北部大學，包括謝菲爾德、伯明翰、諾定咸、利物浦、紐卡素、曼徹斯特、利茲、李斯特等，也是熱門的留學點。

隨著愈來愈多中國內地的專業人士及學生來英，實

在是向華人傳福音的好機會，華人教會的需要也越發增加。

三、英國整體收緊入境政策是將會發生的事實。事實上，英國入境政策在過去20年來一直在收緊，有志來英服侍的牧者要好好把握時間。很多英國華人教會沒有牧者，向中東/少數族裔傳福音的工作需要又很大，盼望有更多人能投身來這裡服侍。



主題文章

